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Из опыта работы воспитателя логопедической группы 

Котиковой Марины Владимировны.
Воспитание правильной речи не ограничивается формированием лишь правильного произношения звуков, а предусматривает комплексное развитие всех компонентов родного языка при правильной организации речевой функции, что является обязательной составляющей формирования личности ребенка в целом. Полноценное и гармоничное развитие личности ребенка невозможно без воспитания у него правильной речи.
Работая воспитателем в логопедической группе для детей с нарушениями речи, коррекционно-образовательную работу я выстраиваю с учетом принципов: опоры на анализаторы и создание полисенсорной основы, формирование всесторонних представлений об окружающем с опорой на различные формы вербальной и невербальной деятельности, учет нарастающей сложности лексического материала. Коррекционно-образовательная работа предусматривает не только комплексное развитие всех компонентов родного языка, но и психических процессов, тесно связанных с речевой деятельностью, а также эмоциональное развитие ребенка.
Занятия с детьми строятся с учетом их индивидуальных особенностей и ведущего дефекта, в данном случае речевого, и проводятся в интересной для них ситуации. На занятиях активно использую инновационные технологии: ТРИЗ, мнемотехнику, моделирование, игры Воскобовича, палочки Кьюзенера, блоки Дьенеша - помогающие создать не только обучающую обстановку, но и погрузить детей в ситуацию поиска, решения той или иной задачи игрового характера, в подвижной деятельности, что помогает чередовать умственную и речевую нагрузку.
Я стараюсь, чтобы дети были постоянно активны, чтобы они любыми средствами проявляли свое понимание ситуации, свое к ней отношение, чувства и эмоции, вызываемые данным событием. Вопросы, которые я задаю детям, заставляют их обдумывать, осмысливать ситуацию и самостоятельно делать выбор движений, действий, цвета, слов. Стараюсь, чтобы на занятии моя роль состояла не в передаче детям готовых мыслей, слов, грамматических-конструкций, а в создании обстановки поиска, творчества, эмоционального обмена. Например, на занятии я провожу с детьми разминку «Эмоциональную минутку» в виде этюдов, которая предполагает изображение того или иного предмета, эмоции. Дети не только повторяют за мной то или иное выражение лица, но и отгадывают эмоциональное состояние человека, имеющего такое выражение чувств на лице, ситуацию и причины, вызвавшие эти чувства. Иногда ведущим становится ребенок, а остальные дети с удовольствием подхватывают его игру. Образцом мимической позы может стать   ее изображение на бумаге;    изображение сюжета или ситуации, в которых необходимо угадать развитие чувств и эмоции участников событий и выразить это самостоятельно.
Развитию эмоциональности у детей с нарушениями речи на занятиях успешно способствуют задания на совершенствование речевого дыхания и голосоподачи. Дети выполняют упражнения на развитие силы и тембра голоса. Для формирования эмоциональной выразительности речи систематически использую потешки, короткие стихи, прибаутки. При их произнесении детьми прошу голосом (его силой, тембром) показать характер, настроение, возраст или величину героя потешки, общее настроение стихотворения.
Объясняю детям, что не только словами, голосом, мимикой и жестами человек может выражать свое настроение, чувства и эмоции. В этом нам помогает музыка, живопись, цвет. Поэтому в своей работе активно использую технологии арттерапии, сказкотерагши, цветотерапии. Данные технологии я изучаю давно. Проводила исследование влияния сказкотерапии и цветотерапии на эмоциональное состояние детей с речевыми нарушениями защитила проект «Разноцветные сказки» в 2005 году.
Успешность моей работы во многом зависит от степени взаимодействия «трех китов»: «логопед - воспитатель - родители», - под руководством         общедидактических         принципов:          системности,
последовательности и индивидуального подхода.
Замечу, во всей своей деятельности, я руководствуюсь единой целью: создать условия для развития речевой деятельности и речевого общения детей, куда входит: организация и поддержка речевого общения детей на занятиях, вне занятий; побуждение внимательно слушать и вслушиваться в содержание высказываний других детей; создание ситуации общения; формирование навыков самоконтроля, а также создание эмоционально комфортной обстановки в группе для каждого ребенка.
Значимость своей деятельности вижу в том, что работа воспитателя во многом предшествует работе логопеда, создавая необходимую познавательную" и мотивационную базу для формирования речевых навыков.
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В течении последних 8 лет  в своей педагогической деятельности использую комплексную обогащенную программу развития и воспитания детей в детском саду «Детство» под редакцией Т.И.Бабаевой, З.А.Михайловой, М.Н.Гурович.
Детство – это летний ветер
Парус неба и хрустальный звон зимы
Детство – это значит дети
Дети – это значит мы.
«Детство» – программа обогащенного развития детей дошкольного возраста, обеспечивающая единый процесс социализации – индивидуализации личности через осознание ребёнком своих потребностей, возможностей и способностей.

Девиз программы : 

              «Чувствовать –
                        Познавать – 
                                       Творить»
Для коррекции речевых нарушений – парциальная программа «Подготовка к школе детей с общим недоразвитием речи в условиях специализированного детского сада» под редакцией Т.Б.Филичевой, Г.В.Чиркиной.
По мнению авторов -современный детский сад – это место, где ребёнок получает  опыт широкого эмоционально- практического  взаимодействия со взрослыми  и сверстниками в наиболее значимых для его развития сферах жизни.

Детский сад – это тёплый дом, где царит семейная обстановка, где дети играют, слушают сказки, участвуют в занятиях, труде, общении.
Воспитатель наполняет повседневную жизнь детей интересными делами, проблемами, идеями, включает каждого ребёнка в содержательную деятельность, способствует реализации детских интересов и жизненной активности.

Организуя деятельность детей, воспитатель развивает у каждого ребёнка стремление к проявлению инициативы и самостоятельности, поиску разумного и достойного выхода из различных жизненных ситуаций.

Содержательные связи между разными разделами программы позволяют педагогу интегрировать образовательное содержание при решении воспитательно-образовательных задач. 
