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             «Влияние телевизора на детей раннего возраста.»

          Исследования,  установили, что ребенок младшего возраста проводит у экрана телевизора в среднем от четырех до пяти часов в день. Этот факт свидетельствует о том огромном влиянии которое может оказать телевидение на развитие ребенка. Хотя, в отличие от общения со сверстниками, просмотр телевизионных программ не дает ребенку возможности полноценного социального взаимодействия.
           С телевидением успешно конкурируют любимые игрушки, некоторые программы быстро наскучивают ребенку, да и сама по себе ситуация просмотра не способна полностью поглотить его внимание в течение длительного времени. Отметим, что заботливые родители стараются в этом возрасте “дозировать” воздействие телевидения. Ограничивать контакт детей с телевизором нужно сугубо детскими передачами, мультфильмами, сказками и т.п. 
          Вообще, чем шире круг нашего общения с детьми, тем больше шансов успешно конкурировать с телевидением.  Телевизор не заменяет общения. Телевизор не собеседник. Потребность в общении со сверстниками в те часы, когда ребенок сидит у телевизора, блокирована. В этом смысле, можно утверждать, что телевидение развивает эгоцентризм. 
         Многое из того, что он видит на экране, постепенно переходит в его игры с товарищами. Драматические сцены погонь, захватывающие приключения искателей сокровищ в джунглях Амазонки, подвиги “супергероев” - все это становится содержанием игр на улице. Телевидение оказывается стимулом для действий, которые не нужно изобретать самому, поскольку они даны в готовом виде.           

             Психологи установили, что наиболее действенна эта “стимуляция” для детей со слабо развитым воображением и фантазией, для тех, кто не обладает самодостаточностью.
Большинство так называемых “детских” передач более или менее внятно доносят до ребенка такие важные вещи как необходимость серьезной учебы, уважение к родителям, терпимость по отношению к сверстникам, заботу о животных и т.п.

          Влияние телевидения на психику ребенка, в том числе - раннего возраста, чрезвычайно сильно. Его преимуществом можно признать быстрый доступ к новизне. Негативной же стороной влияния телевидения является, прежде всего, формирование отрицательных моделей поведения, и в частности - подражательной агрессии. 
На поведение детей годовалого возраста оказывает влияние то, что они видят по телевизору.
             Физиологи выяснили, что пристрастиями детей можно манипулировать с помощью телепрограмм и рекламы. В этой связи авторы исследования призывают родителей уделять внимание тому, какие программы они смотрят, если рядом с ними находится ребенок.
