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Воспитатель

МДОБУ детский сад комбинированного вида №67,

г. Сочи, Краснодарский край.
Консультация «Игра в жизни ребенка»
Игра – любимая и естественная  деятельность младших дошкольников и задача воспитателя - сделать игру содержание детской жизни. Игра и игровые приемы сопровождают дошкольников в течение всего пребывания в детском саду. Игры с сюжетными и заводными игрушками в утренние часы поднимают настроение, сближают детей, помогают забыть минуты расставания с родителями. Игровые моменты во время умывания, приема пищи, сборов на прогулку повышают интерес детей к выполнению режимных моментов, способствуют развитию активности и самостоятельности.
Развитие детей 4-го года жизни наиболее успешно осуществляется в игре, поэтому игра является основною формой и содержанием развивающих образовательных ситуаций.

На прогулке игры с предметами и игрушками обогащают представление детей о различных качествах и свойствах предметов окружающего мира, об их назначении, использовании, пробуждают познавательную активность и интерес к экспериментированию.

Сюжетные игры с воспитателем и самостоятельные помогают детям понять логику простых жизненных ситуаций (движение на дороге по правилам; в парикмахерскую - сделают красивую прическу;  погладить, чтобы быть аккуратным; военные нужны, чтобы защищать и т.д.).
Сюжетно-роевые игры связаны с отражением, как вы видите, семейных отношений и элементарного профессионального взаимодействия взрослых (врач-пациент, парикмахер-клиент, капитан-матрос). Т.е. ребенок отражает наиболее интересные для него действия взрослых (семья, магазин, поликлиника, детский сад, моряки). В совместной игре с воспитателем ребенок осваивает умение правильно называть себя в игровой роли (я – мама, я – водитель), называть свои игровые действия (я завожу мотор – р-р-р, еду на машине: я буду кормить дочку), планирует в речи 1-2 игровых действия, передает сюжет из нескольких взаимосвязанных действий.
В зависимости от сюжета и роли ребенок использует различные игрушки, предметы-заместители, атрибуты одежды (фуражка и жезл милиционера).
Дети передают в сюжетах игр какие-то запомнившиеся моменты из прочитанных книг, впечатления от мультфильмов, рассматривания картинок.

Дошкольники учатся вступать в общение с воспитателем через игровой персонаж.

Воспитатель стремится направить детей, используя игровые уголки (кабинет врача, парикмахер); использовать предметы-заместители: части конструктора – леденцы, конфетки. Воспитатель создает условие, чтобы дети играли вместе – в паре, в малой группе, во втором полугодии – самостоятельно договаривались о совместных действиях  (я буду доктор, а ты – пациент).
В возрасте 3-4 лет ребенок еще сам не может выстроить сюжет, придумать правила, обогатить игру «воображалками» и «придумками», он призывает на помощь старших. Игровая деятельность задается взрослыми, которые учат его играть. Играя с ребенком, родители тем самым поднимают ребенка в его собственных глазах. Ребенок интуитивно понимает, что к нему отнеслись как к равному, значимому. 
