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Цель: создание условий для получения детьми знаний о физических явлениях окружающего мира через организацию опытно-экспериментальной деятельности.


Задачи: 


Образовательные: дать детям возможность при помощи взрослых познакомиться с достижением человечества – электричеством; актуализировать знания детей об электрических приборах и их использовании человеком; дать возможность при помощи взрослых познакомиться с понятием «статическое электричество»; формировать первичный опыт правил безопасного обращения с электроприборами. 

Развивающие: способствовать развитию внимания, памяти, логического мышления; - развивать познавательный интерес, стремление к исследовательской деятельности. 

Воспитательные: продолжать воспитывать чувство уважения и гордости к достижениям человека.

Применяемые педагогические технологии: здоровьесберегающая технология; технология развивающего обучения; технология проблемного обучения; личностно-ориентированная технология; информационно-коммуникационные технологии; технологии обучения в сотрудничестве.
Оборудование и материалы: карточки с изображением предметов бытовой техники, часы, батарейка, воздушные шары, лоскуты шерстяной ткани, пластиковые палочки, фигурки бабочек из бумаги, емкость с пенопластом, лист прозрачного пластика, губка, смоченная водой, парные карточки с изображением предметов.
Ход НОД:

	Основные этапы:
	Краткое содержание
	Используемые методы, приемы, технологии

	1.Введение в ситуацию.
	Образовательная задача: мотивировать детей на включение в деятельность.

Дети в холле рассматривают выставку, воспитатель выходит в холл, в руке у него часы. Обращается к детям.

Воспитатель. Приветствует детей. Ребята, я принесла сегодня часы, только они не работают. Не слышно, чтобы они тикали, да и стрелка стоит на месте. Что же с ними такое?

Дети. Завод кончился, нет батарейки и т.д. Воспитатель с детьми  рассматривают часы, определяют, что они работают от батарейки. Воспитатель предлагает детям пройти в лабораторию.


	Метод организации начала занятия;
Технология проблемного обучения;
Прием привлечения внимания.

	2. Актуализация знаний.
	Воспитатель. Пробую поставить батарейку. Как вы думаете, почему стрелки часов стали двигаться? Верно, когда мы вставили батарейку, через часы прошел электрический ток, и часы заработали. Что же за сила скрывается в батарейках? (Предположения детей). Молодцы, это электричество. Что же такое электричество? (Работа с интерактивной доской). Электрический ток рождается на электростанциях и по проводам, спрятанным в землю или протянутым высоко над землей, приходит в дома, машины, на заводы и заставляет электрические приборы работать – помогает человеку. Как вы думаете, у нас в лаборатории есть электричество? По каким предметам вы можете догадаться о его присутствии? Откуда электричество поступает в наши дома? (Предположения детей). (Воспитатель вместе с детьми рассматривают устройство эл. провода). Сверху провод одет в резиновую рубашку, а под ней – пучок тонких медных проволочек. Вот по этим проволочкам текут маленькие частицы – электроны. Потом ток попадает в розетки, а затем – в электроприборы. А что такое электростанция? Это машина для производства электрической энергии. От того, из какой энергии вырабатывается электричество, происходят названия электростанций. Если э/с преобразует солнечную энергию – солнечная э/с, если ветровую – ветровая э/с, если атомную – атомная э/с…(на интерактивной доске демонстрируются слайды с изображением различных э/с).

Видите ребята, появление электричества – сложный процесс, оно нелегко дается человеку и его нужно беречь.

Про девушку эту я сказку читаю,

Но как ей помочь, к сожаленью, не знаю.

Не справиться девушке с тяжкой работой,

А ей на балу оказаться охота.

Никто не оценит бедняжки стараний!

Ей так не хватает машины стиральной!

Приходится девушке дом убирать,

Но где пылесос, чтобы ей помогать?

Как трудно тарелок огромную груду

Помыть без машины, что моет посуду!

А надо еще приготовить обед.

Как жаль, но электроплиты в доме нет!

Присела бедняжка – всего не успеть.

Сейчас телевизор бы ей посмотреть!

Однако, работает, сил не жалея,

Надеется только на добрую Фею.

                                       Е. Нефедова

Воспитатель. Вы догадались о ком это стихотворение? (О Золушке). Она трудится не покладая рук, а на бал поедут ее вредные сестрицы. Давайте поможем Золушке! Если вы правильно отгадаете загадки, то Фея сделает подарок Золушке. (Воспитатель читает загадки, дети отгадывают. По мере отгадывания, появляются изображения эл. предметов).

Воспитатель. Сколько подарков подарили Золушке! Как можно назвать все эти приборы? (Ответы детей). Правильно, это бытовая техника, или электрические приборы. Для чего нужна человеку бытовая техника? (Ответы детей). 

Физкультминутка (дети выполняют движения в соответствии с текстом).

Буратино потянулся,

Раз нагнулся, два нагнулся,

Руки  в стороны развел,

Видно ключик не нашел…

Чтобы ключик нам достать,

Нужно на носочки встать.


	Метод практико-ориентированной  деятельности;
Информационно-коммуникационные технологии;
Технология развивающего обучения;
Словесный, наглядный методы.

Словесный метод.

Здоровьесберегающая технология.


	3. Основной этап занятия. Включение способа действия в систему знаний и умений ребенка.


	Воспитатель. Как вы думаете, в природе можно встретить электричество? (Ответы детей). Кто во время грозы видел молнию?  Разряд молнии – это разряд электричества. Дети смотрят на слайд. У молнии очень мощный разряд электричества, он опасен для жизни. Но есть электричество неопасное, тихое, незаметное. Оно живет повсюду, само по себе, и если его поймать, то с ним можно даже поиграть. Это статическое электричество. Оно живет у меня в пледе. Воспитатель берет плед, стряхивает, вместе слушают потрескивание. Хотите познакомиться с ним поближе? А для этого нам необходимо провести эксперимент. Готовы? (Положительные ответы детей).

Эксперимент №1. Воспитатель натирает крышку пластиковой коробки шерстяным лоскутом. Накрывает коробку с шариками из пенопласта. Дети наблюдают за происходящим. 
Воспитатель. Что происходит с шарами? (Они зашевелились, запрыгали). Почему же они зашевелились? (Ответы детей).  Верно, когда мы натирали пластик лоскутом, он зарядился статическим электричеством, поэтому шарики задвигались и притянулись к пластику.

Эксперимент №2. Воспитатель показывает бумажных бабочек, разложенных на подносе, предлагает детям взять пластмассовые палочки и прикоснуться к бабочкам. Спрашивает у детей, что происходит с бабочками? (Бабочки лежат спокойно). Как вы думаете, что произойдет с бабочками, если мы познакомим их со статическим электричеством? (Предположения детей). Предлагает сделать эти обычные палочки волшебными – электрическими, и они помогут бабочкам взлететь. Воспитатель вместе с детьми натирает пластмассовые палочки. Медленно подносят палочки к бабочкам и потихоньку поднимают их. Бабочки поднимаются вслед за палочками, т.к. палочки получили электрический заряд.
Эксперимент №3. Воспитатель расстилает на столе шерстяную ткань. Предлагает детям надуть мыльные пузыри и позволить им опуститься на ткань. Воздушный шар нужно натереть шерстяной тканью и поднести к одному из пузырей – он начинает «танцевать», изменяя форму, двигаться за шаром. Если поднести шаром над всеми пузырями, они приклеятся к нему. (Воспитатель помогает детям объяснить результат эксперимента).

	Прием активизации самостоятельного мышления;
Привлечение внимания и сосредоточенности.

Метод практико – ориетированной деятельности; 

Личностно-ориентированная технология; 
Технологии обучения в сотрудничестве.


	4. Этап обобщения и систематизации знаний.  Подведение итогов НОД.
	Воспитатель. Маленькие исследователи! Сегодня вы научились делать предметы волшебными! О чем мы с вами говорили сегодня? Кому, что запомнилось? (Ответы детей). На память о нашем занятии  возьмите воздушные шары. 

Воспитатель благодарит детей и прощается  с ними.


	Метод обобщения.
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