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«Ребенок по своей природе – пытливый исследователь, открыватель мира...»

В. А. Сухомлинский

В настоящее время становится очевидным, что недальновидная эксплуатация природы обернулась для современной цивилизации трагедией. Чтобы выжить и жить в будущем, человечество сегодня должно научиться жить на Земле по-новому. И учить этому детей необходимо с самого раннего возраста. 

Решением задач экологического воспитания подрастающего поколения в настоящее время занимаются образовательные учреждения всех уровней, начиная с детского сада, что позволяет осуществлять непрерывное экологичес​кое образование.

Предпосылками правовой базы для форми​рования непрерывного экологического образо​вания населения служит принятый в Россий​ской Федерации Закон «Об охране окружаю​щей природной среды» (19 декабря 1991 г.), в XI разделе которого «Экологическое воспита​ние, образование, научные исследования» ука​зывается на обязательность преподавания эко​логических знаний во всех дошкольных, сред​них и высших учебных заведениях [1, с. 45].
В дошкольном возрасте ребенок начинает чувствовать себя первооткрывателем, испытывает радость экспериментирования с объектами неживой природы, открывает новое в знакомом и знакомое в новом; вычленяет простейшие закономерности [2, с. 34].  Формирование обобщенных представлений об окружающем мире, о связях между предметами и явлениями в природе через организацию познавательно-исследовательской деятельности будет способствовать формированию начал экологического сознания. В дальнейшем эти представления успешно развиваются в курсах начальной и средней школы («Окружающий мир», «Природоведение»).

Опыт показывает, что дети без особых усилий усваивают комплекс экологический знаний, если знания преподносятся в доступной увлекательной форме. Именно через занимательные исследования и эксперименты можно воспитать экологическую культуру, воспитать бережное отношение к природе, основанное на неразрывной связи человека с окружающим миром. 
Организации познавательно-исследовательской деятельности в  МДОУ №67 уделяется большое внимание.  На занятиях кружка «Я-исследователь» воспитанникам предоставляется возможность для самостоятельного поиска ответов на вопросы «как?» и «почему?», что создает предпосылки для возникновения таких важных процессов как самообучение, самовоспитание и саморазвитие. 
Занятия кружка проводятся с подгруппой детей (10 чел.) в кабинете экологии, в котором созданы условия для обеспечения развития активной самостоятельной детской деятельности:
- в мини-лаборатории имеется необходимое оборудование для проведения опытов и исследовательской деятельности (увеличительные стекла, весы, песочные часы, компас, магниты, колбы, пипетки, мерные ложки, сосуды разного объема из различных материалов (пластмасса, стекло),  природный материал, бросовый материал,  технические материалы (скрепки, болты, гвозди, винтики); разные виды бумаги, красители (пищевые и не пищевые), прочие материалы (зеркала, цветные и прозрачные стекла, сито, свечи и др.), объекты живой и неживой природы (шиншиллы, попугаи, рыбки, комнатные растения). 
- кабинет оснащен информационно-техническим оборудованием (мультимедийное оборудование, электронный микроскоп, наборы: «Исследователи природы», «Обсерватория для насекомых», «Маленький биолог», «Юный энтомолог»).
- в книжном уголке имеются детские справочники, энциклопедии, детская художественная литература с экологическим содержанием. 

- картотека заданий и упражнений, направленных на развитие у детей умения видеть проблему, выдвигать гипотезу, задавать вопросы, давать определение понятиям, делать выводы и умозаключения. 

- дидактические игры с элементами моделирования; игры, развивающие внимание и наблюдательность.

Занятия, содержащие эксперименты и упражнения на развитие отдельных исследовательских навыков, систематизированы в комплексно-тематический план, в соответствии с которым работа строится по трем взаимосвязанным направлениям: живая природа (сезонные изменения, многообразие живых организмов и их приспособленность к окружающей среде, природные и климатические особенности Краснодарского края и др.);  неживая природа (воздух, вода, почва, минералы, природные объекты Краснодарского края и др.);  человек и рукотворный мир (функционирование организма, материалы и их свойства и др.). 
В работе с детьми используются различные формы, методы и приемы работы: беседы, наблюдения, опыты, экскурсии, трудовые поручения, постановки проблемных вопросов, прогулки по экологической тропе детского сада и т.д. Элементарные эксперименты проводятся с объектами живой и неживой природы последовательно («от простого к сложному»), практически безопасны, и направлены на формирование у детей элементарных понятий и заключений. Наиболее интересными для детей стали опыты: «Вода принимает форму», «Тонет – не тонет», «Опыт с покрывалом», «Путешествие света» и др. 

После проведения опытов на занятиях кружка «Я-исследователь» дети имеют возможность самостоятельно продолжить исследования по изученной теме в группе, в которых есть все для экспериментирования в доступном для детей месте.

Познавательно-исследовательская деятельность организуется также на экологической тропе детского сада. Дети знакомятся со свойствами природного мира, высказывают догадки, размышляют  о причинах природных явлений, учатся устанавливать взаимосвязь между объектами, проводятся опыты («Почему воздух становится грязным?», «Кто живет в почве?» и т.д.). Немаловажным является тот факт, что дети учатся применять условные мерки, что в дальнейшем позволит им научиться выделять, а затем и сравнивать особенности наблюдаемых объектов. Так, на участке детского сада производятся измерения уровня запыленности воздуха, измерение направления ветра, снятие отпечатков с коры деревьев и листьев и т.д.  Для регистрации одиночных явлений, динамики изменений наблюдаемых объектов, результатов экспериментов в дневник  наблюдений заносятся заключения по результатам исследования. 

В связи с введением ФГОС одной из актуальных форм работы с дошкольниками стала проектно-исследовательская деятельность. Исследовательская работа в природных условиях играет большую роль в экологическом образовании дошкольников. В ходе проведения исследований дети предлагают различные решения выдвинутой педагогом проблемы, выдвигают гипотезы и самостоятельно проверяют ее. В дальнейшем результаты исследований и наблюдений оформляются  в исследовательские проекты, выполненные с привлечением родителей. В рамках работы кружка «Я-исследователь» накоплен  положительный опыт участия педагогического коллектива, семей воспитанников в городских конкурсах экологической направленности: семейные проекты «Вторая жизнь упаковки», «Для чего нужна вода в доме», «Изучение запыленности воздуха», «Эти удивительные кристаллы», «Кислая тайна» и др.
Организация проектно-исследовательской работы позволяет выстраивать плодотворное сотрудничество с семьей.  На сайте МДОУ №67 функционирует рубрика «Эко-детки», где родители могут найти подробное описание элементарных опытов и экспериментов, которые можно провести с ребёнком в домашних условиях. Совместная реализация проектов дает родителям возможность «погружения» в жизнь дошкольного учреждения, непосредственного участия в занятиях и исследовательской деятельности. Совместно с родителями воспитанники ставят опыты, ищут материалы для их осуществления, ставят проблемы, выдвигают гипотезы и решают их. Так, в 2014 году воспитанники кружка заняли 3 место в краевом конкурсе и 2 место в городском конкурсе «Семейные экологические проекты».
Вывод о положительных результатах организации познавательно-исследовательской деятельности можно сделать, основываясь на результатах наблюдений (педагогической диагностики) за 2010-2013уч.гг.  Воспитанники, занимающиеся в кружке «Я-исследователь» показывают положительную динамику по познавательному развитию (экологическое воспитание):

- проявляют любознательность, задают вопросы взрослым и сверстникам, интересуются причинно-следственными связями, стремятся экспериментировать;

- умеют наблюдать за живыми объектами, делать выводы, сопереживать, учитывать потребности живых объектов, проявляют инициативу, самостоятельность;

-  интересуются изучением природного мира, высказывают догадки, размышляют  о причинах природных явлений, организуют и участвуют в познавательно-исследовательской деятельности  в соответствии с собственным замыслом;

- обладают развитым воображением, которое реализуется в разных видах художественно-творческой деятельности, в игре, в создании художественных картин, поделок, предметов декоративного творчества;

-  знают и умеют  самостоятельно придерживаться правил  безопасного поведения в природе;

- умеют самостоятельно ухаживать  за растениями уголка природы, ответственно относятся к труду, владеют трудовыми умениями, достигают качественных результатов деятельности;

- понимают значимость, с удовольствием участвуют в природоохранных акциях, мероприятиях.

Таким образом, через организацию познавательно-исследовательской деятельности на занятиях кружка «Я-исследователь» осуществляется развитие у детей интереса к объектам живой и неживой природы, на доступном воспитанникам уровне приобретаются знания о связи между неживой и живой природой, между различными компонентами живой природы (растениями, животными), между природой и человеком. Изучение экологических связей способствует повышению экологической культуры дошкольников, воспитанию ответственного отношения к окружающей среде.
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